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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. У сфері психолого-педагогічних 

досліджень значну увагу приділяють великій категорії людей, які мають 

інтелектуальні порушення, зокрема особам з ЗПР. Сьогодні, на фоні 

розвитку освітньої теорії та практики в Україні, питання навчання дітей з 

ЗПР набуло особливої актуальності, враховуючи світові гуманістичні 

тенденції. Ключовим аспектом є корекційно-розвитковий підхід 

психологів до роботи з учнями, які мають ЗПР. 

Введення воєнного стану в Україні позначилось на всіх сферах  

життя, зокрема на освіту, що особливо відчутно позначилось у дошкільних 

та спеціалізованих навчальних закладах. У цих умовах відбулися значні 

зміни в організації роботи з педагогічними кадрами, зокрема щодо 

підвищення кваліфікації та забезпечення інформаційно-методичною 

підтримкою для вчителів і психологів. Це створює нові виклики та 

можливості для ефективного навчання та розвитку дітей з ЗПР. 

Дослідження, присвячені інтеграції інклюзивних підходів, свідчать 

про зростаючий інтерес до цієї теми. Теоретичний аналіз термінів 

«інклюзія» та «інклюзивна освіта» є надзвичайно важливим для науковців, 

оскільки допомагає виявити шляхи оптимізації освітньої діяльності 

відповідно до потреб дітей з ЗПР. 

Проблема корекційно-розвиткової роботи психологів з учнями, які 

мають затримку психічного розвитку, детально розглядається у численних 

наукових працях. Дослідники підходять до аналізу понять «інклюзія», 

«інтеграція», «інклюзивна освіта» та «інклюзивне навчання» з різних точок 

зору, проводячи порівняльний аналіз цих термінів і визначаючи їх спільні 

риси та відмінності. Вони також детально вивчають умови, які є 

необхідними для ефективного впровадження інклюзії, окреслюючи 
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перспективи корекційно-розвиткової роботи психологів з учнями, що 

мають затримку психічного розвитку. 

У умовах воєнного стану діти, зокрема ті, які мають особливі освітні 

потреби та потребують психологічної підтримки, є однією з найбільш 

вразливих груп населення. Перебуваючи під постійною загрозою та в 

умовах хронічного стресу, вони втрачають можливості для повноцінного 

розвитку та навчання. Почуття тривоги, напруги та невпевненості 

ускладнюють їх соціалізацію. Діти, які були змушені залишити зони 

бойових дій, стикаються з серйозними проблемами адаптації до нових 

соціальних умов, що потребує особливої уваги з боку педагогічних та 

психологічних фахівців. 

Незважаючи на складну ситуацію в країні, психологи, які працюють 

з дітьми з затримкою психічного розвитку, зобов'язані забезпечувати їм 

систематичні та якісні реабілітаційні послуги. Особливо важливо 

організовувати корекційно-розвиваючі заняття безпосередньо у місцях 

їхнього проживання, щоб забезпечити доступність та комфортність такого 

процесу. 

Отже, виникає гостра потреба у всебічному вивченні цієї проблеми, 

що зумовлює вибір теми «Особливості корекційно-розвиткової роботи 

психолога з учнями із затримкою психічного розвитку».  

Дослідження психологічних, правових, соціальних і педагогічних 

аспектів навчання дітей з затримкою психічного розвитку (ЗПР) виявляють 

важливі аспекти, які визначають специфіку їхнього навчання та розвитку. 

Психологічні дослідження, проведені такими вченими, як І.О. Ахновська 

та Г.В. Афузова, вказують на те, що діти з ЗПР мають особливості в 

розвитку когнітивних і емоційно-вольових процесів. Це впливає на їхню 

здатність до навчання, адаптації в соціумі та взаємодії з однолітками. Тому 

для таких дітей необхідно створювати індивідуалізовані програми 

навчання, що враховують їхні специфічні потреби. 
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Правові та соціальні аспекти навчання дітей з ЗПР розглядаються в 

роботах О.В. Боряк та Б.В. Берегової, які наголошують на важливості 

забезпечення цих дітей правом на освіту в спеціалізованих закладах або 

інклюзивних класах. Правові норми мають гарантувати рівні можливості 

для розвитку та навчання, а соціальна адаптація таких дітей потребує 

створення підтримуючого середовища в школах та в сім'ї. Педагогічні 

дослідження В.В. Давиденка та М.М. Лопатіної наголошують на 

застосуванні корекційних методів навчання, що допомагають дітям з ЗПР 

інтегруватися у навчальний процес та успішно взаємодіяти з іншими 

дітьми. 

Мета дослідження –  дослідити особливості корекційно-розвиткової 

роботи психолога з учнями із затримкою психічного розвитку (ЗПР). 

 Об’єкт дослідження – зміст корекційно-розвиткової роботи з 

учнями із ЗПР. 

Предмет дослідження – форми і методи корекційно-розвиткової 

роботи психолога з учнями із затримкою психічного розвитку в 

інклюзивних класах. 

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити завдання: 

1. Провести теоретичний аналіз літератури з проблеми 

корекційно-розвиткової роботи з учнями із ЗПР. 

2. Визначити особливості роботи психолога в інклюзивних 

класах та охарактеризувати зміст роботи психолога з учнями із затримкою 

психічного розвитку в інклюзивних класах. 

3. Провести експериментальне дослідження корекційно-

розвиткової роботи психолога з учнями із ЗПР. 

4. Розробити методичні рекомендації вдосконалення корекційно-

розвиткової роботи психолога з учнями з ЗПР. 

Методи дослідження. Для написання роботи були використані 

загальнонаукові методи дослідження. Метод аналізу, синтезу, класифікації, 
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порівняння дозволив визначити особливості роботи психолога в 

інклюзивних класах і дослідити зміст роботи психолога з учнями із ЗПР в 

інклюзивних класах; експериментальні методи: методика діагностики 

відхилень в інтелектуальному розвитку молодших школярів (Т.Д. 

Ілляшенко, Н.М. Стадненко, А.Г. Обухівська); тест «Кільця Ландольта»; 

тест Біне для визначення рівня інтелектуального розвитку. 

База дослідження: Кам’янець-Подільський ліцей №3.  

Теоретичне значення дослідження. Дослідження дозволяє 

систематизувати існуючі методи та підходи корекційно-розвиткової 

роботи, що сприяє їх класифікації та оцінці ефективності. Дослідження є 

основою для подальших теоретичних розробок у сфері корекційної роботи, 

зокрема для вивчення нових підходів і технік. 

Практичне значення дослідження.  Дослідження сприятиме 

створенню та впровадженню ефективних корекційно-розвиткових 

програм, що допоможуть психологам краще адаптувати свої підходи до 

потреб учнів із затримкою психічного розвитку. Також результати 

дослідження можуть слугувати основою для навчання та підвищення 

кваліфікації психологів, що працюють з дітьми з ЗПР. 

Апробація результатів дослідження: опубліковано одну статтю з 

теми дослідження. Взято участь в одній науково-практичній конференції.  

Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків та списку використаних джерел з 65 найменувань. Робота 

містить 3 додатки, рисунки, таблиці. Загальний обсяг роботи – 127 

сторінок. 
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ВИСНОВКИ 
 

1. У результаті проведеного дослідження та педагогічної оцінки 

учнів з затримкою психічного розвитку (ЗПР) було встановлено, що діти з 

ЗПР демонструють специфічні труднощі в когнітивному, емоційно-

вольовому та соціальному розвитку, що є характерними для цієї категорії. 

Зокрема, вони мають обмеження в загальному інтелектуальному розвитку, 

знижені здібності до абстрактного мислення та логічних операцій, а також 

труднощі у формуванні вміння планувати свою діяльність і приймати 

рішення. Проблеми з увагою, пам'яттю та швидкістю обробки інформації є 

основними факторами, що впливають на успішність навчання учнів з ЗПР. 

Це потребує спеціальних корекційних заходів, спрямованих на розвиток 

когнітивних процесів і покращення пізнавальної активності. Також 

важливими є завдання, пов'язані з корекцією емоційно-вольової сфери, 

адже ці учні часто демонструють труднощі в самоконтролі, емоційному 

реагуванні та здатності до соціальної адаптації. Соціальні навички учнів з 

ЗПР також потребують розвитку, оскільки багато з них мають проблеми у 

взаємодії з однолітками, відчувають труднощі в спілкуванні та відсутність 

ініціативи в колективних іграх чи навчальних завданнях. Підвищена 

чутливість до оцінки інших дітей, схильність до ізоляції або зворотного 

агресивного реагування є показниками низького рівня соціальної адаптації. 

2. Розглянуто особливості роботи психолога в інклюзивних 

класах та досліджено роботу психолога з учнями із затримкою психічного 

розвитку в інклюзивних класах. Зокрема, психологічна робота в 

інклюзивних класах є надзвичайно важливою та відповідальною частиною 

педагогічного процесу, оскільки вона спрямована на забезпечення рівних 

можливостей для всіх учнів, незалежно від їхніх індивідуальних 

особливостей, включаючи дітей з особливими освітніми потребами (ООП). 

Особливості цієї роботи вимагають від шкільного психолога глибоких 
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знань у галузі інклюзивної освіти, розвитку соціально-психологічних 

навичок та умінь для роботи з різноманітними учнями, а також здатності 

ефективно взаємодіяти з педагогами та батьками. 

Однією з основних особливостей роботи психолога в інклюзивному 

класі є необхідність застосування індивідуалізованих підходів до кожного 

учня, з урахуванням його психічних, фізичних і соціальних потреб. 

Психолог повинен бути здатним адаптувати методики навчання та 

корекційні програми таким чином, щоб учні з особливими потребами 

могли максимально інтегруватися у загальну навчальну діяльність, не 

відчуваючи при цьому перевантаження чи дискримінації. Особливу увагу 

слід приділяти розвитку в учнів із ООП соціальних і комунікативних 

навичок, адже їх соціальна адаптація є ключовим чинником для успішної 

інтеграції в загальний колектив. 

Корекційно-розвиткова робота психолога в інклюзивному класі 

включає не тільки діагностику, але й підтримку емоційного клімату класу, 

сприяння формуванню толерантності та взаємоповаги між учнями. 

Важливою частиною роботи є надання психологічної допомоги не лише 

дітям з особливими освітніми потребами, але й учням без порушень 

розвитку, які можуть мати власні труднощі у сприйнятті різноманітності та 

адаптації до інклюзивного навчання. 

Для психолога важливою є співпраця з педагогами, оскільки 

інклюзивне навчання передбачає єдину командну роботу вчителів і 

психологів. Взаємодія між психологом і вчителями допомагає розробляти 

адаптовані навчальні плани, створювати сприятливу атмосферу для 

кожного учня, розвивати індивідуальні стратегії підтримки і корекції 

навчальної діяльності. Крім того, психолог має велику роль у наданні 

психологічної підтримки батькам, особливо батькам дітей з особливими 

освітніми потребами, допомагаючи їм зрозуміти особливості розвитку 

їхніх дітей і працювати разом для досягнення найкращих результатів. 
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3.Нами надано методичні рекомендації вдосконалення корекційно-

розвиткової роботи психолога з учнями із затримкою психічного розвитку. 

У процесі розробки методичних рекомендацій для вдосконалення роботи 

психолога в освітніх закладах було визначено низку важливих аспектів, що 

значно підвищують ефективність його діяльності. Психолог є важливою 

ланкою в організації підтримки дітей з різними особливостями розвитку, 

тому його робота потребує комплексного підходу, який включає не лише 

традиційні методи діагностики та корекційної роботи, але й активну 

взаємодію з педагогами, батьками та учнями. 

Одним із ключових напрямків удосконалення є впровадження 

індивідуалізації роботи з учнями. Психолог повинен застосовувати 

індивідуальні методи і прийоми, які враховують особливості розвитку 

кожної дитини, її емоційний стан, рівень соціальної адаптації та 

навчальних досягнень. Також важливим є розвиток професійних навичок 

психолога у сфері роботи з дітьми з особливими освітніми потребами, що 

дозволяє забезпечити рівні можливості для навчання та розвитку таких 

учнів. 

Велику увагу слід приділяти розвитку комунікативних навичок 

психолога, оскільки ефективність роботи значною мірою залежить від 

здатності встановити довірливі та конструктивні взаємини з учнями, 

педагогами та батьками. Для цього необхідно проводити тренінги та 

семінари для педагогічного колективу з метою формування навичок 

роботи в умовах інклюзивного навчання, розвитку толерантності та 

розуміння різноманіття потреб учнів. 

Корекційно-розвиткові програми повинні базуватися на сучасних 

наукових підходах і методиках, що орієнтовані на всебічний розвиток 

дитини, включаючи когнітивні, емоційні, соціальні та поведінкові аспекти. 

Такі програми мають бути гнучкими і адаптованими до індивідуальних 
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потреб кожного учня, при цьому важливою є постійна оцінка результатів 

роботи психолога та коригування стратегії підтримки. 

Особливе значення має робота психолога з батьками, оскільки їхня 

активна участь в освітньому процесі та підтримка вдома є важливими для 

досягнення стійких позитивних змін у розвитку дітей. Важливо 

організовувати консультації, тренінги та інші форми взаємодії, що 

сприяють розвитку батьківських навичок і підвищенню рівня їх 

психологічної компетентності. 
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